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Sehr geehrte Damen und Herren

Der Verein für Raumentwicklung Kultur und Landschaft verfolgt 3 Ziele:

	Raumentwicklung 
	Der Alpenraum mit seinen Maiensässhütten und Ställen soll sich nicht zurück zur Natur entwickeln mit seinen teil- oder vollständig- verfallenen Ruinen, sondern er soll sich weiterentwickeln und der Raum soll für uns Menschen und Wanderern eine Freude sein. 

	Kultur
	Wir möchten das Kulturgut unserer Vorfahren erhalten, und bauliche Massnahmen im Sinne des Landschaftsbildes möglich machen. Ein Objekt egal ob verfallen oder nicht, hat das Recht auf Wiederaufbau, Renovation oder massvoller Erweiterung. Störende Objekte sollen im Sinne der siedlungstypischen Bauweise verbessert werden können.

	Landschaft
	Das Landschaftsbild soll oberste Priorität haben, denn das ist das Kapital von verschiedenen Kantonen die vom Tourismus abhängig sind. Landschaftsbild definieren wir über die Siedlungstypische und ortsübliche Bauweise und Grösse. 


Der Verein für Raumentwicklung Kultur und Landschaft plant im Sommer 2011 eine Demonstration und Protestaktion gegen die Eidgenössische Raumplanungsgesetzgebung und deren Auswirkung auf den Tourismuskanton Graubünden. Dabei werden verschiedene Regionen und Maiensässe in ganz Graubünden betroffen sein. Unter anderem auch in Ihrer Gemeinde.



Maiensäss Creusen Parzelle 5345 Eigentümer Katharina Tarnutzer 7014 Trin


Maiensäss Creusen Parzelle 5362 Eigentümer Katharina Tarnutzer 7014 Trin

Die obigen Eigentümer verpacken Ihre im Zerfall befindlichen Ställe und Hütten in farbige Plastikfolien. Für diese Protestaktion beanspruchen wir keinen öffentlichen Grund.

Der Verein für Raumentwicklung Kultur und Landschaft  ist ein Verein und natürliche Person im Sinne von Art. 60 ff. ZGB

Für die rechtlichen Grundlagen verweisen wir auf 

Art. 16 BV Meinungsfreiheit;

jede Person hat das Recht, ihre Meinung frei zu bilden und sie ungehindert zu äussern und zu verbreiten.

Art. 22 BV Versammlungsfreiheit;

danach hat jede Person das Recht, Versammlungen zu organisieren, an Versammlungen teilzunehmen oder Versammlungen fernzubleiben.

In diesem Sinne möchten wir Sie einerseits informieren und andererseits möchten wir die Bewilligung falls überhaupt nötig für dieses Vorhaben bei Ihnen einholen.

Gerne erwarten wir Ihre geschätzte Antwort bis zum 1.12.2010.









Mit freundlichen Grüssen









Peter Tarnutzer  

Präsident Verein RAKUL

Gemeindeverwaltung 
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